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Скінчилася перша чверть у школі. Настали короткі, довгождані канікули. Цей осінній час мені 
захотілося провести у бабусі. Взявши квиток на потяг, я відправилася у дорогу. У потязі я познайомилася з 
маленькою дівчинкою, яка їхала з мамою. Ми подружилися, разом гралися. Ясне сонечко заглядало до нас у 
вікно і посміхалося, посилало нам яскраві зайчики, які відбивалися від люстерок. Вони зникали щораз, коли 
сонечко ховала хмаринка. 

Потрібно відмітити, що великий інтерес викликали насамперед такі завдання як “Ялинка асоціацій”. 
У процесі позакласної роботи відбувалася підготовка творчих висловлювань до публікації у 

літературному альманасі класу, здійснювалися конкурси креативних мовленнєвих робіт. Усе це було 
демонстрацією прикладного характеру набутих учнями знань, умінь і навичок. 

Загалом, уся система дослідного навчання сприяла тому, що учні, оволодівши критеріями мовленнєвої 
креативності у рецептивних видах діяльності, поступово переходили від тренувально-навчальних дій щодо 
збагачення свого мовлення та засвоєння основних принципів стимуляції творчої уяви до створення власних 
висловлювань креативного характеру. 
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УДК: 370. 81 42 : 811.161.2 Т.Б.Шевчук  
РЕАЛІЗАЦІЯ ЛІНГВІСТИЧНОГО КОМПОНЕНТА У ЗМІСТІ НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Взаємопов'язане вивчення компонентів мовної системи – це одна із визначальних умов шкільного 
навчання (Т.Г. Рамзаєва). Ідея вивчення мови в школі як цілісного явища вперше одержала розвиток у працях 
К.Д.Ушинського. Принцип взаємопов'язаного вивчення лексики, фонетики, етимології, синтаксису, орфографії 
зазстосовувано його у "Рідному слові". 

Нині особливої уваги набула ідея міжрівневих мовних зв'язків. У сучасній лінгвістичній науці 
визначено п'ять основних мовних рівнів: фонетико-фонематичний (фонологічний), лексико-семантичний, 
словотворчий, морфемно-морфологічний і синтаксичний. Діалектична єдність зазначених рівнів виявляється в 
комунікативній функції, де кожен із мовних компонентів органічно взаємопов'язаний з іншими. 

Структуру початкового курсу української мови, яка існує нині в чотирирічній початковій школі, побудовано за 
принципом змістового узагальнення. Цей принцип, визначений В.Давидовим, полягає в тому , „що засвоєння знань 
загального й абстрактного характеру передує знайомству з більш частковими і конкретними знаннями, останні мають 
бути виведені з перших як із своєї єдиної основи" [5,74]. 

Але аналіз чинних підручників з української мови для 1-4 класів свідчить, що основну увагу в роботі над 
словом у них спрямовано на опрацювання окремих граматичних категорій. Робота над розділом "Морфологія" в 
підручниках зводиться до вивчення частин мови. Завдання ж лексичного, фонетичного, синтаксичного характеру 
є епізодичними, а в багатьох вправах, які стосуються вивчення частин мови, вони відсутні. Тому вивчення слова, 
його лексичних, фонетичних і граматичних значень на синтаксичній основі є тим продуктивним шляхом, який 
допоможе органічно поєднати оволодіння елементами лексики, фонетики, морфології та синтаксису в процесі 
активної мовленнєвої діяльності. 

Відомо, що мова молодшого школяра динамічна, предикативна, насичена дієслівними формами. У 
мовленні дитини цього віку переважають дієслова, що означають рух, роботу, різні процеси і дії. Ось тому ці слова 
найбільш близькі і зрозумілі дітям. 

Опрацювання дієслова як частини мови спрямоване на поглиблення знань учнів про граматичне і 
лексичне значення слова, про особливості словозмінювання і словотворення в українській мові, про синтаксичну 
роль у мовленні. Вивчення дієслова відкриває великі можливості для усвідомлення граматичної будови мови, засво-
єння та застосування навичок правильного вживання дієслівних форм, зв'язку їх з іншими словами. 

Систематичні спостереження за дієсловом-присудком у його зв'язку з підметом сприяє розвитку в учнів 
навички координації головних членів речення і правильного написання особових закінчень. Цікавими у плані 
логічного мислення є спостереження над дієприслівними словосполученнями, а запам'ятовування норм керування 
ряду дієслів організує мовленнєву практику дітей. 



Оскільки дієслово – це одна із найважливіших і найбільш складних частин мови, що характеризується 
різноманітністю семантики, відтінків лексичних значень, широкими синтаксичними можливостями та системою 
різноманітних граматичних форм, то все це стверджує думку, що опрацювання дієслова вимагає детального 
розгляду усіх мовних аспектів у системних взаємозв'язках із граматичним матеріалом. 

Важливою частиною теоретичного матеріалу є визначення граматичного поняття, від свідомого засвоєння 
якого залежить дієвість граматичних та орфографічних правил. 

Граматичне поняття про дієслово у молодших школярів формується поступово: від оволодіння суттєвими 
ознаками як частковими явищами (наприклад: означає дію предмета, відповідає на питання що робити? що 
зробити? і т.д.) до поєднання їх у граматичне поняття і формулювання його визначення. 

У засвоєнні граматичних понять важливими є такі види вправ: 
1) на закріплення суттєвих ознак виучуваного поняття, встановлення міжпонятійних зв'язків (розрізнення 

граматичної форми, порівняння її з іншою, обґрунтування); 
2) на введення нових знань у систему раніше вивчених (граматичний розбір, що поєднуються з синтетичними 

вправами); 
3) на збагачення словника, активізацію синтаксичних конструкцій у мовленні учнів, розвиток умінь логічно, 

послідовно викладати думки (поширення речень за питаннями, відновлення деформованих речень, лексико-
стилістичні завдання тощо). 

Знання про дієслово як частину мови успішно застосовується учнями на практиці у тому випадку, якщо 
вони засвоїли суттєві ознаки, що складають сукупність поняття, уміють виявити ці ознаки у частковому явищі, 
виконуючи у визначеній послідовності розумові операції. 

Все це забезпечує цілеспрямовану, гармонійну роботу, яка полягає у вивченні певної системи шляхом 
усвідомлення лексичного значення слова, його синтаксичної ролі та стилістичного використання. 

ЛЕКСИКО-СТИЛІСТИЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ДІЄСЛОВА 
Лексика – один з найбільш цікавих для учнів розділів: слова – об'єкт вивчення лексики – своїми 

значеннями безпосередньо зв'язані з предметами і явищами реального світу, який оточує школярів. Формування 
лексичних уявлень і понять є одним із засобів збагачення, уточнення та активізації словника. 

У початковому курсі навчання мови найбільше значення мають такі лексичні та фразеологічні поняття: 
слово, лексичне значення слова, омоніми, синоніми, антоніми, фразеологізми. 

Ознайомлення зі словами-назвами дій важливо проводити з урахуванням таких критеріїв: 
- конкретне значення слова; 
- багатозначність слів, синоніміка, переносність значень; 
- звукова сторона слова; 
- слово у синтаксичній структурі речення; 
- життя слова у складі текстів. 

Лексико-стилістична робота е невід'ємним компонентом під час вивчення основних форм дієслова, бо 
кожний лексичний факт може зливатися з граматичним або безпосередньо мати вплив на функціонування 
граматичного явища. 

У 1-2 класах проходить знайомство з багатозначними словами та переносним значенням слів на основі 
спостереження за певними словами у реченнях. З часом лексико-стилістичні завдання ускладнюються 
(спостереження за зв'язними текстами). 

Спостерігаючи за функціональною роллю дієслів у текстах, школярі мають усвідомити, що в художніх 
текстах вони допомагають емоційно, образно описати картини природи або ж розповісти про якісь події, 
охарактеризувати властивості певного предмета. У ділових текстах дієслова допомагають дати певну 
інформацію, а лексичне значення їх пов'язане з конкретними діями. 

Одночасно проводиться і фразеологічна робота, яка сприяє поглибленню інтересу дітей до вивчення 
мови. 

У результаті лексико-стилістичної роботи в учнів формуються уміння бачити відмінність між 
лексичним і граматичним значенням слова, вживати відомі слова у властивому їм значенні. 

ЛЕКСИКО-ГРАМАТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ДІЄСЛОВА 
Дієслово – це найгнучкіша частина мови, яка має величезну кількість граматичних форм, що з успіхом 

можуть замінювати одна одну. Все це дає можливість проведення лексико-граматичної роботи. 
Сучасні методисти (С.І. Дорошенко, Т.В. Чуйко) підпорядковують ознайомлення з поняттям дієслова 

як частини мови вирішенню таких завдань: узагальненню та розширенню уявлення учнів про лексичне значення 
дієслів; удосконаленню уміння точно і влучно добирати дієслова для передачі своєї думки; формуванню 
початкових уявлень про основні граматичні категорії дієслова; виробленню навичок правопису.  

Одночасно під час вивчення дієслова проводиться лексична робота у таких напрямах: 1)збагачення 
словника – засвоєння нових слів або нових значень уже відомих учням слів; 2)уточнення словника – 
виявлення відмінності між антонімами, синонімами, аналіз багатозначності слів; 3)активізація словника – 
введення виучуваних лексем у мовленнєву діяльність учнів; 4)усунення з дитячого словника нелітературних 
слів – діалектних, просторічних, заміна їх літературними. 



Виконання вправ дає змогу простежити вживання видо-часових форм як засобу зв'язності тексту. 
Вивчення формальних ознак дієслова поглиблює знання учнів про значення цієї частини мови, сприяє розвитку 
абстрактного мислення. 

МОРФОЛОГО-СЛОВОТВІРНІ ВИМОГИ ДО ВИВЧЕННЯ ДІЄСЛОВА 
Дієслово – зручна із словотворчого погляду частина мови. Спостереження над спільнокореневими 

дієсловами сприяє збагаченню лексичного запасу учнів, опрацюванню будови слова, дозволяє пропедевтично 
ознайомити дітей зі способами творення слів. 

У 1-2 класах учні знайомляться із словами-родичами, вчаться виділяти у них спільну частину - корінь 
(будівельник, будувати, будівля) і від даного кореня утворювати різні слова (синь: синій, синюватий, синіти, 
посиніти). Для запобігання помилкам, пов'язаним із розрізненням омонімічних коренів, звертаємо увагу на 
лексичне значення слова (гора, гірський, горіти; вода, водний, водити). 

Добираються також вправи на розрізнення спільнокореневих слів і словоформ (зима, зими, 
прозимувати, зимовий; пишу, пишеш, писати, писар). 

На основі спостережень підводимо дітей до висновків про роль префіксів і суфіксів у творенні дієслів та їх 
форм. Додавання префіксів - це один із найпродуктивніших способів творення дієслів. При цьому вони набувають 
нового значення, іноді антонімічного (влетіти, вилетіти, прилетіти, відлетіти і т.д.), можуть означати завершену чи 
незавершену дію (грати - виграти, співати - проспівати). 

За допомогою суфіксів утворюються дієслова, що означають завершену дію (кричати - крикнути, 
свистіти - свиснути), дієслова минулого часу (бажати - бажав, бажала, бажало, бажали). 

Отже, дотримуючись морфолого-словотвірних вимог, учні засвоюють граматичний та морфемний 
матеріал. 

Формування орфоепічних та орфографічних навичок у системі вивчення дієслова 
Важливим завданням під час опрацювання дієслова є вироблення орфоепічних і орфографічних навичок. 

Цим передбачається цілеспрямоване, поглиблене застосування фонетичної, орфоепічної та орфографічної 
роботи у опрацюванні дієслова. 

На початковому етапі вивчення дієслова добираються вправи на вимову окремих звуків і слів. З 
орфографічних вправ використовується списування граматичними завданнями (наголос, складоподіл, 
мотивування орфограм). 

Після ознайомлення з дієсловом як частиною мови вправи ускладнюються, до них добираються таблиці із 
завданнями на правильну вимову, наголос, утворення особових форм із чергуванням приголосних в основі слів 
та інш. 

З метою кращого засвоєння правопису ненаголошених особових закінчень дієслів використовуються 
алгоритми, схеми, проводяться тренувальні вправи. 

Засвоєнню правопису дієслів на -ся сприяє звуковий та звукобуквений розбір: 
Вимовляємо Пишемо 

П  особа [ с ' с ' а ]  -шся 
Ш  особа [ц '  ц ' а] -ться 
Систематична робота над правилами літературної вимови і написання дає змогу виробити в учнів 

міцні орфоепічні та орфографічні навички. 
МОРФОЛОГО-СИНТАКСИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ДІЄСЛОВА 

Дієслово відзначається різноманітністю граматичних значень, синтаксичних зв'язків. 
Морфолого-синтаксична робота під час опрацювання дієслова починається ще в першому класі, її 

завдання полягають у встановленні зв'язків між словами-назвами дій і словами-назвами предметів, введенні цих 
сполучень слів у речення, створення прийменниково-відмінкових конструкцій. За допомогою вправ морфолого-
синтаксичного характеру учні засвоюють основні поняття про дієслово та його роль у будові мови. 

Дієслово у реченні найчастіше виконує роль присудка, вступаючи у різноманітні зв'язки з іншими 
членами речення. Для усвідомлення ролі присудка використовуються вправи на розбір речень і їх конструювання. 

Мовне конструювання є продовженням розбору. В основі конструювання лежить синтез. 
У навчанні застосовують такі види граматичного конструювання: 1) добір прикладів до правила; 2) 

робота з деформованим реченням і текстом; 3) письмове конструювання речень потрібного типу з виучуваною 
формою слова, письмові відповіді на питання; 4) розширення тексту; 5) вільні диктанти з граматичним завданням, 
перекази зі зміною форм слів, твори. Спочатку добираються вправи, що вимагають знань лише з однієї теми 
(добір за граматичними ознаками частини мови, визначення частини мови за схемою). З часом вправи 
ускладнюються, враховуються знання учнів з кількох тем чи розділів. Найдоцільніше проводити граматичне 
конструювання у процесі вивчення дієслова, поєднуючи роботу з будови слова і морфології, морфології і 
синтаксису. 

Виконанням конструктивних вправ із синтаксису у процесі вивчення дієслова створюються умови для 
усвідомлення творення словосполучень і речень, ролі дієслів у них. Вчимо учнів добирати слова, ставити 
запитання, встановлювати зв'язки у словосполученні і реченні. Така багатогранна навчальна робота відіграє 
позитивну роль в усвідомленні учнями граматичної будови мови, у розвитку їх мовленнєвих умінь. 
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УДК: 373. 6. 030: 811. 161. 2 Л.В.Лук’яник 
ЕТИМОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ  

Концепція мовної освіти 12-річної школи спрямовує на використання у навчальній програмі текстів 
українознавчої тематики, через які учні зможуть краще "осягнути розвиток українського народу від давнини до 
сучасності, усвідомити його ментальність, відчути кровну і духовну спорідненість з ним" [8,7].Під час 
реалізації культурологічної змістової лінії курсу рідної мови в учнів має формуватись уявлення про місце 
національної культури у спадщині народів світу. 

Основна мета навчання рідної мови в школах України полягає у формуванні особистості, яка володіє 
вміннями і навичками вільно, комунікативно виправдано користуватися мовними засобами у різних формах, 
сферах і жанрах мовлення, що є однією з найважливіших умов їхньої успішної соціалізації [1]. 

Формування в учнів українознавчої і загальнокультурної компетенції якнайкраще здійснюватиметься 
включенням саме етнокультурознавчого компонента до змісту мовної освіти, який "сприятиме особистісному і, 
зокрема мовленнєвому розвитку, забезпечуватиме нерозривність навчання і виховання" [1,18]. 

В основу успішного формування мовленнєвих умінь учнів на уроках української мови покладені 
методичні принципи: єдність розвитку і мислення, зв’язок усного і писемного мовлення, зв’язок роботи зі 
зв’язного мовлення з вивченням теоретичних розділів шкільної програми. 

Головне завдання вчителя полягає у спрямуванні уваги учнів на вивчення української мови як цікавого 
об’єкта, також у формуванні інтересу до спорідненості рідної мови з іншими мовами та розвитку умінь помічати у 
текстах незнайомі слова, з’ясовувати їх значення. Тому вчителі української мови мають подавати навчальний 
матеріал, який "пов’язаний з генезисом українського народу, розвитком його етносу, історією його культури, 
освіти, науки, мистецтвознавства. …До поглибленого курсу рідної мови…варто вводити відомості із 
старослов’янської мови, історії, української мови, історії України, народознавства, фольклору й етнографії" [6,43]. 

Діти молодшого шкільного віку не розуміють значення багатьох слів рідної мови, що гальмує 
формування активного словника. Тому на уроках української мови важливе місце належить роботі над словом, 
його значенням та вживанням у мові. "Робота учнів над словником – невід’ємна частина всієї роботи над 
розвитком мовлення, тому вона є постійним супутником під час складання речень та проведення письмових 
робіт, переказів, творів різних видів"[7,3]. 

Мета словникової роботи полягає в тому, щоб через пояснення значення слова актуалізувати якомога 
більшу кількість слів та навчити дітей правильно їх використовувати у всіх видах мовленнєвої діяльності. 

У статті розглядаються питання етимологічного аналізу на уроках української мови в початкових 
класах, опора на елементи етимології як засобу активізації словникового запасу школярів. 

Аналіз програм та підручників для початкової школи засвідчив, що питання етимологічної роботи 
майже відсутні у практиці навчання. Звернення до походження слова допомагає зрозуміти значення 
історичного першоджерела, семантику лексичної одиниці та сучасний правопис слова. Загальновідомо, що у 
дітей молодшого шкільного віку образне мислення переважає над логічним. Тому саме етимологічний аналіз 
допоможе школярам відкрити яскраве, образне значення багатьох слів [4,47]. 

Увага до проблеми етимологічної роботи на уроках української мови зумовлена підходами до шляхів її 
реалізації у мовній освіті. У статті розглядаються шляхи впровадження елементів етимології у навчальний 
процес. Об’єкт дослідження – навчальна діяльність молодших школярів на уроках української мови в 
початкових класах. Мета – з’ясування можливості й доцільності введення елементів етимологічного аналізу в 
структуру уроку української мови. 

Зазначена проблема вимагає розв’язання таких завдань : 
1. Обґрунтувати доцільність та методику уроків української мови з використанням етимологічного аналізу.  



 

ЗМІСТ  
Передмова .......................................................................................................................................................................... 4 
1. Постоловський Р.М................................................................................................................................................... 5 
ЧАСТИНА I. ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ. .............................. 7 
2. Павелків Р.В. Молодший школяр у моральному вимірі міжособистісних відносин .......................................... 7 
3. Кіндрат В.К. Формування національної свідомості молодших школярів .......................................................... 12 
4. Кочкарьова Л.Б. Громадянське виховання молодших школярів........................................................................ 17 
5. Зубілевич М.І. Формування активної життєвої позиції сучасного підлітка (на прикладі скаутів) .................. 20 
6. Хорошковська О.Н. До проблеми розвитку українського комунікативного мовлення першокласників ....... 22 
7. Коваль Г.П. Фонетичні знання, уміння та навички у мовно-мовленнєвому курсі початкового навчання 

української мови........................................................................................................................................................ 24 
8. Лещенко Г.П. Мовленнєва компетенція як основний компонент комунікативної україномовної 

компетенції школярів................................................................................................................................................ 29 
9. Михасюк Т.В. Мовленнєвий розвиток молодших школярів засобами народознавства (на матеріалі 

народного календаря)................................................................................................................................................ 33 
10. Пономарьова К.І. Система лексичних вправ як засіб формування комунікативних умінь молодших 

школярів ..................................................................................................................................................................... 36 
11. Петрук О.М. Про застосування функціонально-комунікативного підходу під час вивчення 

граматичного матеріалу. ........................................................................................................................................... 39 
12. Артемова О.І. Модель розвитку креативного мовлення молодших школярів: теоретичні та практичні 

аспекти........................................................................................................................................................................ 41 
13. Шевчук Т.Б. Реалізація лінгвістичного компонента у змісті навчання української мови в початкових 

класах.......................................................................................................................................................................... 45 
14. Лук’яник Л.В. Етимологічний аналіз як засіб розвитку мовлення. .................................................................... 48 
15. Коченгіна М.В. Пропедевтика складного речення у початкових класах як складова повноцінного 

мовленнєвого розвитку молодших школярів.......................................................................................................... 51 
16. Захарчук З.О. Особливості навчання молодших школярів виразно читати ....................................................... 54 
17. Суржук Т.Б. Диференційоване навчання на уроках читання............................................................................... 58 
18. Борова В.Є. Логоказка як засіб коригування звукової культури мовлення старших дошкільників і 

молодших школярів .................................................................................................................................................. 62 
19. Маліновська Н.В. Особливості мовної підготовки дітей до школи ................................................................... 64 
20. Якимчук Р.І. Корекція мовлення першокласників ............................................................................................... 66 
21. Прищепа О.Ю. Формування графічних навичок письма у першокласників ..................................................... 68 
22. Сілков В.В. Теоретико-методичні основи особистісно-зорієнтованого формування поняття числа у 

молодших школярів .................................................................................................................................................. 70 
23. Приймак О.П. Методика вивчення табличного додавання і віднімання з переходом через десяток .............. 74 
24. Сілкова Е.О. Передумови особистісно-зорієнтованого формування поняття числа у молодших 

школярів ..................................................................................................................................................................... 79 
25. Гібалова Н.В. Система вправ як засіб диференціації навчання математики в початкових класах................... 82 
26. Шутяк В.Г., Шутяк Ж.В. Міжпредметні зв’язки у навчанні молодших школярів (на матеріалі уроків 

трудового навчання й математики).......................................................................................................................... 84 
27. Шпакова В.С. Врахування вікових особливостей 6-річних першокласників в організації навчальної 

діяльності ................................................................................................................................................................... 88 
28. Поніманська Т.І. Формування гуманістичних цінностей у дітей 7-го року життя ........................................... 90 
29. Петренко О.Б. Врахування ґендерних особливостей молодших школярів у навчально-виховному 

процесі ........................................................................................................................................................................ 92 
30. Будз М.М. Дитяча музика В.Косенка в естетичному вихованні молодших школярів ....................................... 98 
31. Якимчук С.Н. Педагогічні принципи ефективного впливу музики на процес виховання ............................. 100 
32. Рябоконь В.І. Писанкарство на уроках образотворчого мистецтва .................................................................. 102 
33. Табаровець Л.М. Лінгвістичні засади навчання іноземних мов (початкова школа) ....................................... 107 
34. Іванова Л.І. Літературна освіта молодших школярів у системі розвивального навчання .............................. 110 
35. Грипич С.Н. Психолого-педагогічні умови морального виховання молодших школярів засобами 

дитячої літератури................................................................................................................................................... 112 
ЧАСТИНА IІ. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ У ВИЩИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ДО РОБОТИ В УМОВАХ 4-РІЧНОЇ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ........ 117 
36. Вашуленко М.С. Перспективи модернізації початкової мовної освіти ............................................................ 117 
37. Гетманчук Н.О. Комунікативна спрямованість вивчення прийменників у курсі української мови вищої 

школи........................................................................................................................................................................ 122 



38. Лесняк Н.В. Мовленнєва практика на заняттях образотворчого мистецтва..................................................... 126 
39. Богуш А.М. Підготовка студентів до здійснення наступності і спадкоємності дошкільної і початкової 

ланок у системі неперервної освіти ....................................................................................................................... 129  
40. Воробйов А.М. Психологічні особливості пізнавальних процесів молодшого школяра ................................ 131 
41. Безкоровайна О.В. Педагогічні аспекти гуманізації особистості вчителя в умовах демократизації 

шкільного життя ...................................................................................................................................................... 134 
42. Литвиненко С.А. Підготовка майбутніх учителів початкових класів до соціально-педагогічної 

діяльності ................................................................................................................................................................. 136 
43. Янцур М.С. Профорієнтаційна робота вчителями початкової школи............................................................... 138 
44. Михальська В.Р. До проблеми функцій вчителя початкових класів (управлінський аспект)........................ 142 
45. Манжелій Н.М. До проблеми забезпечення наступності між дошкіллям і початковою ланкою освіти ....... 145 
46. Дичківська І.М. Інноваційна компетентність педагога як показник готовності до впровадження 

сучасних технологій дошкільної та початкової освіти ........................................................................................ 147 
47. Ярмак Т.М. Інструментальна підготовка майбутнього вчителя музики початкової школи ........................... 150 
48. Мельник Ю.С. Організація індивідуального навчання в телекомунікаційному освітньому середовищі ..... 152 
49. Байбара Т.М. Місце фахової методики у процесі формування педагогічного мислення майбутніх 

учителів початкових класів .................................................................................................................................... 155 
50. Можайкіна О.С. Формування особистості неповнолітнього в контексті запобігання протиправної 

поведінки.................................................................................................................................................................. 158 
51. Вербець В.В. Соціально-педагогічний моніторинг у навчально-виховному процесі ...................................... 162 
52. Лопухівська А.В. Особливості організації виховної роботи в сільських загальноосвітніх навчальних 

закладах .................................................................................................................................................................... 164 
53. Присяжнюк Н.І. Навчальна домашня робота учнів початкових класів............................................................ 167 
54. Трофімчук В.М. Принцип комунікативно-особистісної організації навчальної діяльності у навчанні 

англійської мови на немовних факультетах.......................................................................................................... 170 
55. Дуброва А.С. Принцип новизни у комунікативному підході до оволодіння діалогічним мовленням на 

заняттях англійської мови ...................................................................................................................................... 171 
56. Мороз Л.В. Кушнір Н.В. Особливості перекладу на заняттях з іноземної мови немовних 

спеціальностей ......................................................................................................................................................... 174 
Відомості про авторів ................................................................................................................................................... 176 



Наукове видання 
 

Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в 
закладах освіти 

 

Збірник наукових праць 
 

НАУКОВІ ЗАПИСКИ РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
 

Випуск 26 
 
 
Заснований в 1996 р. 

 
 

Відповідальний за підготовку збірника до видання Янцур М.С. 
Редактор збірника наукових праць Коваль Г.П. 

Технічний редактор Курченко Н.Б. 
Комп’ютерна верстка Хомяк О.Л. 

 
 

Здано до набору 24.03.2002 р. Підписано до друку 25.04.2003 р. 
Формат 60х84 1/8. Папір офсетний № 1. Гарнітура Times New Roman. Друк різографічний. 

Ум. друк. арк. 26,83.  Обл. вид. арк. 27,23. Замовлення № 18/1.      Тираж 100. 
 
 

Адреса редакції: 33028 м. Рівне, вул. Остафова, 31 
Рівненський державний гуманітарний університет, кафедра професійної педагогіки і 

трудової підготовки (к. 98, тел. 22-11-18) 
 

Віддруковано в редакційно-видавничому відділі  
Рівненського державного гуманітарного університету 

33028 м. Рівне, вул. С.Бандери, 12, тел. 26-48-83 
 
О – 59   Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах 

освіти: Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського 
державного гуманітарного університету. Випуск 26. — Рівне: РДГУ, 2003. 
— 170 с. 

 
 
 

ІSBN 966 — 7281 — 07 — 7. 
Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем теорії педагогіки, психології, 

дидактики, історії педагогіки, методики навчання, виховання, розвитку, трудової та графічної 
підготовки і профорієнтації дітей та учнівської молоді в закладах освіти. 
 Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, практичних 
психологів, вихователів, учителів,  викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних 
закладів. 
УДК: 37: 371: 372: 373: 374: 376: 378: 379 ББК 74.20 
 




